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(a) Gaurav purchased a machine on I " April, 2013 for Rs. 50,000. Depreciation

@ 20% was charged on machine for two years. From

1"' April, 2015, the rate of depreciation was reduced to l0%. No

mention of this change was made in the financial statements or

notes thereto. Explain the accounting principle which has been

violated.

(b) Recognising that the values ofland have been increasing in the recent years,

Vikrant, owner ofEkta Ltd. increased the balance sheet amount of land from

Rs. 50,00,000 to Rs. 70,00,000. Explain the accounting principle which has

been violated. Q)

(t-) r aila,2or3 Ariliqt tso,ooo dv*-cfi{rqtftraq{T6'qrttw zo%

{q -ET{T E{rqr rm I I 3{*A, 2ot5 i {g-Zm fr 
"a 

d ra qt to% q-< frqr rrqr r

Eq qRq{n ql ffiq fr-{cfr- t qwr ft:qM + .rfi qdFr rrn I Eq+- dT t fuoq
frar< qr Yftrs-{ gsr t, q-dr{t r

(te ) a-a rrmt Ev tu ftrrd sfr + .$ * Td + Ek E€ i, r+tr ftfrls + crtu6 ft-fl<

+ qfi'{ d *{d i[c+ gil{ v* + <so,oo,ooo t e-.dl +,i {7o,oo,ooo qt ff r efft}
q,t{ t ft-an< 6r YfiT;r Ei[r +, q€E] r

From the following trial balance ofAjit, you are required to prepare Trading and

Profit and Loss Account for the year ended 31st December 2014 and a Balance

Sheet on that :

2
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PART-A
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From the following particulars relating to Noya Charitable Hospital prepare Income

and Expenditure Account for the Year ended 3 1" December 2014 and Balance

Sheet as at that date :

Receipts and Payments Account
For the Year 3l* 2014

Additional Information :

| -t -20t4
Rs.

3t-t2-2014
Rs.

(i) Subscription Due 650 800

(ii) Subscription received in advance 254 300

(iii) Stock of Medicines 89 10 9800

(iv) Suppliers of Medicines 4000 2500

(v) Outstanding Salaries 3600 4800

(vi) Equipments 21200 3 1600

(vii) Building cost less depreciation 90000 8 1000

3l fr{qr, 2or4 * wnq E{ + frs srfrt ar<r frc {s ctei"r ilftr+r + qrqR HqI imr

erfrrcrdr eqR dfts im sq frFr 6T gil{ qe rt ete} r

Rs.Rs PaymentsReceipts
9000
30s90
461
27sN
1s000
2750
1775

7130
47996
4500
10000

7000
10450

87076

By Doctor's Honorarium
By Suppliers of medicines
By Petty Expenses
By Salaries
By Equipment Purchased
By Expense on Charity Show
By Balance c/d

87076

To Balance b/d
To Subscriptions
To Donations
To Legacies
To Interest on Investments

@10% for futl year
To Proceeds from charitY

Show
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Particulars Dr.Gs.) Cr.(Rs.)
Capital
Drawings
Sundry Creditors
1 0% Loan (taken on I -7-20 I 4)
Cash in Hand
Cash in Bank

Sundry Debtors
Provision for DoubtfuI Debts
Fumiture
Machinery
Stock(l-l-2014)

Purchases
Rent and Taxes
Salaries
Manufacturing Wages
Sales
Sundry Expenses

Insurance( including a premium ofRs.300
per annum paid upto 30{-2015)

Commission
Caniage Inward
Travelling expenses
Bills Receivable

6,000

2,500
5,800
25,500

1,000

400

2,000
800

4,000

s0,000

20,000
10,000

2,000

1,40,400

700

2,23,t00 2,23,100

Adjustments :

(i) Stock on 3l-12-2014 was Rs. 38000.

(ii) Write off Rs. 500 bad debts and maintain the provision for doubtful debts

al 5%o on debtors.

(iii) Manufacturing wages include Rs. 800 for erection of new machinery on 1

January,2014.

(iv) Depreciate machinery by 5Yo ald furniture by lO%. (12)

P.T.O.

6,000
t4,200
40,000
90,000
3,400
9,000
12,500

OR
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Srslttt

fri +cr uqtt eTsffd i {Eikd dt frs trs t r sr fr{qt' zota d tqq sS + fts

Btrq (sr qq {qrdr *r YS k;r gc+-ra rt tqR dftq t

st fuqt, 2ol4 d sqrg q{ + fts mk t.lr TFIr+teTdT

orRftm ur++rt :

I - 1- 2 014 3l-12 -2 14

(i) mw ervrcrt

(ii) flfu{ vr< eirr<r+

(iii) r<r{Aqrdo

(iv) 
"-qr*A 

d 3Ir$

(v) t+ *ct

(vi) irtf,R

(rii) T€ -€'{ * qrq rrfi qr{r<

(

650

254

8,910

4,000

3,600

21,200

90,000

800

300

9,800

2 ,500

4,800

31,600

8t,000

grrarinrkqi
9,000

30,590

461

27,500

15,000

2;tso

t;77 5

sr+-er or qntq

qqn* m ilt$

E-6-( qq

+d-{

,tr*'*1 <t-e

iR& ril - rq{

As, i{r} t qrqrrqt

7 ,x}0

47,996

4,500

10,000

7,000

IIJ,4CU

ilr+ Erqr rrqr ts

3I{[EI{

qFr

ftnc< fr xr<

fffu q< lo% fr q{

t$<{atero
ina ri t xr<

87 ,07 687 ,O? 6
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qhr qr+ (t) wcr (t)
Eft
Blr6{ul

ftfuq +rER

to%o *rt (r - z - zora 61 ftsr )
E€+6-s
++.n6-g

frft-{ }r-<R

tEru +i<ril * fts ererrm

sqTqr

cffi
d-*. (r-r-zora)
!6..I

fr<rqr aqrlw
+d-{

a-tqe-r rur<t

ft-fiq

frfr< qq
frqr (ffi 3o.6.2ols m qf, t300 qrF6 fiRq{ vrfr-d e)
q.fi{T

3fl-{6 Yt qrgl

qilt{nf, qq
Hq Gfrrrq ft-{

6,000

2,500

s,600

25,500

6,000

'14,200

40,000

90,000

3,400

9,000

12,500

r,000

400

2,000

800

4,000

50,000

20,000

I0,000

2,000

1,40,000

700

2 ,23 ,100 2 ,2s ,'t00

qqt+d-{.

(i) sr-rz-zora d Rtci {3o,ooo qT r

(ii) B--i-d t+qn {soo gv <w <frru H + fts s% qr qreqtn dfuq r

(iii) ts-i{q-{ q-q{il +, T{ anl-{ * dqr+ + frs 1q-{ frs rrc ts00 cft rnR'o t I <S

q$-{ I sr-qt, eora d a.n€ rr{ r

(iv) cfl-it .rt o% inrr v-{qr qt r0% fr ut t am-6re arnE} r

P.T.O.
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t-4-2014

Stock out with H.P. customers at S.P.

Stock at Shop at cost

Instalments due

l-4-2014 to 31-3-2015

Cash received from customers

Goods repossessed (instalments due Rs.2,000) valued at

(this has been included at the end at Rs. 500)

3t-3-2015

Instalments due (customers paying)

Stock at shop at cost (including goods repossessed)

Stock out with H.P. customers at S.P.

Rs.

4,000

500

300.

8,000

500

500

1,200

4,600

(12)Verifu your results by preparing Hire Purchase Trading A./c

ft-fiq { ft-{iqr t
3sR€tE * ftq 3rrflq

otm ftfr d yrk

qlre G-ft * crk

lrRftffi ES fttu

u-+{ €fl-( (r-r-zors)

ft+$ cfl-{ (r-r-zors)

1,34,000

I,55,500

21,050

10,000

2,000

10,000

lRaI SrRIFr-,

+d-{

ftrr<r (r<<t, zots

ili6 12 qr6 t6,r !Ir(Ilq)

frfu-T qq

ffi rs-{

qr6{q

trt qr rq-ttsrs

20,000

6,000

2,500

3,000

8,000

2,375

rrR{r q-qfr, N d \cFdd Skrd* EqIq fr<r fi qqflq qr t& * r rafr t*-s rfr 6r
msq 6+ rR, 3r ?fld, 2or5 d {flq s{ + frs, ftq qr+6rt n< g{ 

'
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3 Garima Co. carried on a business without maintaining a proper set ofbooks of
account. An analysis of its cash book revealed the following figures for the year
ended 3l st March, 2015.

Analysis of cash book:

Particulars Rs . . Particulars Rs

Paid for credit purchases

Received for credit sales
Received for cash sales
Further capital introduced
Purchase of fumiture (on ln Jan 2015)
Purchase of investment

(on lsrJan 2015)

1,34,000

t,55,500
21,050
10,000

2,000

10,000

Other payments are:
Salaries
Rent paid up to Feb.2015
' for 12 months

Sundqr Expenses
Electrio charges

Drawings
Motor Upkeep

20,000

6,000
2,500
3,000
8,000
2,375

Particulars 31-3-2014 3 I -3-2015

Cash in hand and at bank

Stock in Trade

Sundry Debtors

Sundry Creditors
Fumiture (depreciation @ 5%)

Motor Car (depreciation @, l5o/o\

2,90s
22,500
15,800

10,550

10,000
15.000

?

31,255

17,900

13,755

?

?

Bad debts during the year amounted to Rs. 400. Discount allowed was Rs. 250
and discount received was Rs. 125. Provision should be created on sundry debtors

at 5o/o on 3 l st March, 201 5. Salaries were outstanding to the extent of Rs. 2,550,
while advance ofsalary amounts to Rs. 1,500. The rate ofinterest on investment
is 6%.

Prepare Trading and Profit and Loss Account of Garima Co. for the year ended

31st March, 2015 and the Balance Sheet as on the date. (12)

OR

Nyonika & Co. has a hire purchase department. Goods are sold on hire purchase

at cost plus 33t/t%o. From the following particulars prepare Shop Stock A/c, H.P.

Debtors A/c, H.P. Stock A/c and H.P. Adjustment A/c :

P.T.O.

7

The Following further information is given to you :
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3l - 03 - 2 015

tq fr{E (aa+' ? ri *)
rfiq qt arrrc ae w eio (u-q fts rm uFr )

ftwr-o-q.rE-+1 + crs ftfrc {€ qr d6'
fttrcr- 6q qrqR €rdr e-{r 6{ ac+ cRnn+ 6T rsrr< dfrg r

Stock on lst April, 2014 (invoice price)

Debtors on ls April, 2014

Goods invoiced to branch during the year at invoice price

Sale at branch :

Cash 31,000

Crcdit 37.400

Cash received from debtors

Discormt allowed to customers

Bad debts written off

Cheque sent to branch :

Salaries

Sundry expenses

Stock on 3l st March, 2015 (invoice price)

500

1,200

4,600

a

4 (a) Explain the normal loss and abnormal loss with reference to Branch
Accounting. (4)

(b) Vaani Co., Delhi, has a branch at Kolkata. It invoices goods to the branch

at selling Price. which is cost plus 33-l/3%. From the following particulars,

prepare Branch Account at invoice price. Show also Branch Debtors Account

and Goods Sent to Branch Account in the books of Vaani Co. Delhi :

15,000

I1,400

67,000

68400

40,000

300

250

OR

5,000

l,700

13,400

(8)
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ffitq-d oIRFft drq-6rt * oq-oer i -

q{ * dffiE{d t+qn <aoo * rrg r {zso € a {cr tl25 qr xr< E{ r frk{t{fl+-
.n, rt qrd, zors d s% $r flqsn-{ q{rqr unr qGs r tzsso *e+ * qc + tc sr il.rr

{r5oo inr +d-{ o{fu{ TrrilT frqr r ft}$ q( qrm qt 6% * |

3r zlrd, 2915 +{qrqq{+frqqrqn aqr em-afrrqrdr +cRifrfuq *:ye ft-{rrRcr
q-qfr qT grru-* $ c<rEi r

3IejIaII

;AR-ol qus q.qfr 6r g5'fuirqr-Eq Grrm * r qra, ftnqr-mq {afr +, aFkr wrrr

ggr/:% Tlq cr +qr qrdl * r BIriRfrfi + t rfc Ri-+- Tsril, fr-ncr-6q t+crt rsrdr,

fr-nqr-E"q d+.rqrilr eqr fttrqr-aq rrqr+ffTrnil tqn dftq r

0l-04-2014

fruqr-xq urE-+1 + crt frfiq rrflr rR ei6.

rfu q-r arrrc q-€ q( d6'
+cffi
or-04-2014 * sr-os-eors

ur6-+l i {rr€ qr<

u< frq w (+q frrd <2,ooo) qro tr re
(t} sr< t {5oo vt A rrrR-d ftqr rrqr)

4,000

500

300

8,000

500

E-d{ur

{

3l-3 - 2015

{
*+. t <rn (d t6_g

qrqnido
G'Frq +r-<n

frk{ +r-{R

F$qr (re Ert @ 5%)

*rtqn (tsam @$%)

2,905

22 ,500

t5,800

I0,550

r0,000

I5,000

?

31,255

17,900

13,755

?

?

P.T.O.

3l-3 -2014
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or BTfu, 2or4 + Ri6 (fi-u-+' aa)
or srfta, zora a] t+eR

s{ + dtrt nn* +} ftw+. 1u.vt }kr rm
nnsr + crd qr frrq:

;TJTE

3tIR

trfl{r- + {rre ytkr

rrrr6=t-d**€W
qi rqr+ ftrtt +i-iR

rmsr d *+. tqr rrqr 
'

+d-{ + frs
ftFrqri-fr + fts

sr crd, zors d +s-+. ae w d+'

t
3 t,000

37.400

t
15,000

11,400

67,000

68,400

40,000

300

250

5,000
't,700

13,400

3T2IZTI

frft-{ co-s r-< fr snrnr t vo rmsI I ftrt errrr * zs"l", s&q Tg w {rs i-qr vrdr

* r rm* ;m-E irqr otm, d*- rH t qro ffi * r rmqr q+ 6r trrdrt {n€r qr iqqrer

t-+-s t ftqr vrdr I nqrqrfr{frr$trmqlqtdq+ +q a urft t rqfr 3rrss{m.€A cqr{
6rqt{q Enr do, qos H yafr Erir tqn orqrs uri i r en} fts rrs ffi t, sr qrd, eors

d qqrq s{ + !}ffi sffic anr srrrqr Erfr d zrum dfrg :

{
25,000

50,000

60,000

64,000

12,500

15,000

500

60,000

3,000

2,000

3,000

20,000

12,000

ftw+'luqr etnFr+Fdiat

slr€r d *i wqra qr enrr{{g
st qr{, zots it6 rIr-GrI enr frq-o acq rR zniT qIR ft-qr rrqr

e{ * +<r+BuR ft+r qm

r s{*f,, zor+ d nn-er t{dn
sr crd, zors qi nrer t+en

€ Tcr+ frrA aw q: ff:r€
qqm srqtdq + +6s {rFr +S "r{
rnqr d iq-e ol tv (t - I - zora )

nnqr + +6-s or iw (sr - a - zors )
q?rr+ErqFdq ERT rtfGn q] ]R-d n6-s

nrrcr+ i{k{d6 (+d-*.{€)
rlrcrl cRr y-<r-r frV w nrrqr * q+

t2
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Nitin & Sons have a branch at Agra to which goods are sent at 257o above cost'

The branch makes both cash and credit sales. Branch expenses are met from

branch cash and the balance money remitted to the head office' All the necessary

accounts are maintained by Head Office under stock and debtors system' From

the particulars given below, you are required to calculate the profit or loss made

by the branch for the year ending 31st March, 2015 :

Opening stock at invoice Price

Cost price of goods sent to branch

Goods received by branch till 3 I st March, 201 5 at invoice price

Credit sales for the Year

Branch debtors as on 1 st APril, 20 I 4

Branch debtors as on 31 st March, 2015

Bad debts and discounts written off

Cash remitted to head office

Branch cash balance as on 1.4'2014

Branch cash balance as on 31.3.2015

Cash remitted by H.O. to branch

Branth stock at close - invoice price

Branch expenses Paid bY branch

Rs.

25000

50000

60000

64000

12500

15000

500

60000

3000

2000

3000

20000

12000

(12)

(m) nrcr ffir{ + r<d i qrqrq qfr aqr ilsmrq erfr fr qrqr dfrq t

(ra ) <rft c'e.ft m v6 nRsr +tr+ril I t ffi , arrn 1r fr s s'A% d-s 6t trq-6 Ts
qtqra iR-eft-qr vr<r I r e{EiRfrfiffit{-qq.Xq qr rrrqtrsrff fuR *Bq I

qr* rnq-qr{ rtRsr +{ert GIr <e{r rmqr d }frt qrt rqrfl fr qrfi 6-qft fr
gw*n<uR t

P.T.O.
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PART - B

I . (a) Critically examine the Rule of Gamer vs Murray.

(b) A, B and C had the following Balance Sheet as on 31st March, 2015:

Liahilities Rs. As se ts Rs

Creditors

Loan from Mrs. A

(with a charge on Stock)

Loan from A

Capital Accounts

A 20,000

B 20,000

c 10,000

40,000

15,000

l0 000

50,000

Fixed Assets

Debtors

Stock

Cash at Bank

Loss

40,000

24,000

20,000

1,000

30,000

1,15,000 1 I 5 000

The firm was dissolved. Stock realised Rs. 10,000 and fixed assets and

debtors realised Rs. 30,000 in all.

The private position of the partners was as under :

Private Private

Estate Liabilities

A 10,000 15,000

B 8,000 6,000

C was able to pay 50 paise in the rupee of what was payable on his own

account to the partnership. The partners shared profits and losses in the

ratio of4:3 :3 forA, B and C respectively.

The loss on realisation is to be determined after considering the amount

finally paid to the creditors.

You are required to close the books of the firm by preparing the necessary

ledger accounts. ( 15)

OR

(s)

(a) Write a short note on Piecemeal Distribution of Cash. (s)
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Saksham Ltd., which depreciates its machinery @ l0o/o on Diminishing Balance
Method, had on l"'April 2014 Rs. 9,72,000 ro the debit of Machinery Account.
During the year 2014-15, the machinery purchased on l.,April, 2Ol2 for
Rs. 80,000 was sold for Rs.45,000 on I'I October, 2Ol4 and a new machinery
at a cost of Rs. 1,50,000 was purchased and installed on the same date, installation
charges being Rs. 8000. The company wants to change its method of depreciation
from Diminishing Balance Method to Straight line method with effect from 1st

Aprll, 2012 and adjust the difference in the accounts for the year 2014- 15. The
rate of depreciation remains the same as before.

Show the Machinery Account for the year ended 3 1 "' March, 201 5

OR

(a) Briefly explain the following :

(i) Defened Revenue Expenditure

(ii) rFRS

(t2)

(4)

(b) State the importance of Inventory Valuation. Distinguish between periodical
and perpetual systems ofinventory valuation. (S)

{erqftfr'ts erqftmH.n lo%frqt*r"qsr: u-etivwTiv-Et{ffinft+ I ol o{ilcr,

2or4 +qffiGr+*ril{ tc,zz,ooo trsd 2ol4-ls +-*tr+, or iri-€,2012 d
tao,ooo d<tftrr{qs-{6}ffi*- I iffi<rt, 2014 +1 {4s,ooo iiqRqrrrqraqrv&
Ft v+. q-€ cfi-{ <r,s0,0oo fr arrro qt rst& r{ efu (o,ooo re-{ qr torR-d S qicel ff
.r€ r*q-6r.trqtR{g-qrsfr qEHr, or lrfu, zotz Seq-ft,qqnqs-Ersqeft
( sLM ) qwrir qr6fr t n'qr ffi .ft r+n * tr<r d s{ 2 0 14 - ls + rqrft- i {qrafur
qrrr qrrfr * r q-s-ars fr E( y6e qra qr + {clT ff +fi r

3r qr{, 2ols d tqrq q{ + ftS ftH rqrdr qatR 
r

3larcfi

(a,) ftsr d t&c I {TflE+ :

(i) urwFm rrwe ee

(ii) n-d{qc ffic ftfrEr qmo (rFRs)

(t<) g<M Xstq-{ Er c-6-€ Edr$, qrqften I r fr T€16{ l-dftqt* n ir<+{
dfrs r

5

P.T.O.
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q{ d rrrr ot frqr rr.m r d+, t tro,ooo s{f, Es EqI elr{ {qRr+ *{ H- t
i6qr <3o,oo0 eea * cIS r qr+Elt fr qkrm ftlR Es q6n ft -

ffi {qfr ffi ?q-drs

A 0,000 t15,000

B t8,000 t6,000

c, <rffiq sqt?q-dr$6r yr<rrrwt so tt ftq-tctcl r A,Bs ctri
qr*En w-qsT, 4:3:3 * lr{crd ilrr arh ar+ oG t r

M qr $k{ ftq-em qt} * srE A sgft cr Eg 1q-fl{ qil frdlq dftq r

enqs{6'+fi ert q<r 6{ 5.{ 6 gR-+1 d c< ot €frq r

3I?IcII

(m) tq_s + <d-<*-t EnsI qr qh< ft:wff frftqq I

(r<) e, n *t c, o-q$, a:z:t * irgrtl qp1-ffi6sa5i*sre{r+qR* I 3l frTER,

zota * iat6l itlFf- rr{ E( qt$R slt -

+s-dls' vqfuqi t
frft-{ +{qR

A t6t EUI

+q frfrqq R-d

ffiw<
anr *t trR rsrdr

fft ter+'

A
B

20,000

15,000

30,000

6,000

5,000

12,000

6,000

35,000

wr€
+{qR

Er-.6.

+6 + t6-s
tr-{td(

A ERT SITEWT

B ERI T6(gI

c mr {ff r<mr

94,000

F{ d .rrr qt ftqr rrqr aqr qqRr* + q(e E( u-*n E{-

d-fi tr2,2oo; tc-flr tso,roo aqr q-flqr t4,200 r e t wr< d ta,ooo { t
frqr r v*' frfr{q ft-d 1aR+ {qRrd sr*.fum tq-<r tooo { M t aqff *
rqi tooo atg r c ffiqr i .rqr aqr ss-fr qkqd qqRT& t qra ttcoo ctq
frs Br(+ r

5.{ d 5w+ qq qd * ftg qrqt+n +ff €A rrrE} | rn{r <<rt * +€ +
ftfF( fiqq * eqdftv r

(2200)

21,000

32,000

15,500

9,500

5,000

4,000

1,000

6,000

I s+,ooo
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(b) A, B and C were partners sharing profits and losses in the ratio of 3 : 2 : l.
On 31st December, 2014 their Balance Sheet was as follows:

Liabilitics Rs. As sets Rs.

I Sundry Crediton
I a. r-o*
I

I Bills Payable

Reserve Fund

Profit and Loss Account

Capital Accouns

A 20,000

B 15,000

30,000

6,000

5,000

12,000

6,000

35,000

Plant

bebtors

Sro0k

Cash at Bank

Fumittlre

.rfs Drawings

B's Drawings

C's Capital Account

2 1,000

32,000

15,500

9,500

5,000

4,000

1,000

6,000

94,000 94,000

The firm was dissolved on that date. Assets realised as follows:

Stock Rs. 12,200; Debtors Rs.30,100 and Furniture realised Rs.4,200.
Plant was taken over by A at Rs. 18,000. A contingent liability for bill
discounted is settled at Rs. 600. Realisation Expenses amounted to Rs. 600.
C is insolvent and only Rs. 1900 could be recovered from his private estate.

Prepare necessary ledger Accounts to close the books of the firm. Apply
Garner vs Murray Rule. ( I 5)

(m) qdt q-{rt Q { cffid fiq{ fr q-frqr dfuq r

(t<) gr qd, 2ors * A, B (qr c ql Effi-T{ 1q ltFR qn -

@ (.qRqi
+{€R

ffie * *"r
(do w urrr (trd)

At zq
{fr qd,

A 20,000

B 20,000

c 10,000

40,000

15,000

10,000

50,000

er{ rrqfrqi
+{qR

d+.
++- t6_s

Erfr

40,000

24,000

20,000

1,000

30,000

I ,l 5,000

P.T.O

t t

1,15,000
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